
Notă informativă 

la proiectul hotărârii Guvernului „Cu privire la modul de constituire a veniturilor 

colectate de către instituţiile publice subordonate Ministerului Sănătății, Muncii și 

Protecției Sociale” 

 

1.Denumirea autorului şi, după caz, a participanților la elaborarea proiectului 

Proiectul hotărîrii a fost elaborat de către Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției 

Sociale cu suportul reprezentanților instituțiilor din subordine și specialiștilor în domeniile 

respective. 

2.Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalitățile urmărite 

Elaborarea proiectului în cauză este determinată de necesitatea actualizării 

nomenclatorului serviciilor și lucrărilor prestate contra plată de către instituțiile publice din 

subordinea Ministerului  Sănătății, Muncii și Protecției Sociale, aprobate anterior prin 

Hotărârile Guvernului nr. 928/2007 „Cu privire la modul de constituire şi de utilizare a 

mijloacelor speciale ale instituţiilor publice subordonate Ministerului Sănătăţii” și 

nr.257/2008 „Cu privire la mijloacele speciale ale instituțiilor de asistență socială 

subordonate Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei” și conformarea lor  la 

prevederile Legii finanțelor publice și responsabilităților bugetar – fiscale nr. 181/2014, 

Legii nr. 136/2017 „Cu privire la Guvern”, Legii ocrotirii sănătății nr. 411/1995, Legii 

asistenței sociale nr.547/2003, Codului educației al Republicii Moldova nr.152/2014, 

Hotărârilor Guvernului nr. 594/2017 „Cu privire la restructurarea administrației publice 

centrale de specialitate” și  nr. 983/2012 „Cu privire la modul de funcţionare a instituţiilor 

de învăţământ superior de stat în condiţii de autonomie financiară”, precum și în scopul 

asigurării autonomiei gestionarea resurselor în cadrul Universității de Stat de Medicină și 

Farmacie „Nicolae Testemițanu” și și instituțiile de învățământ profesional tehnic 

postsecundar și postsecundar nonterțiar (Colegiile de medicină și Centrul de excelență, care 

funcţionează în condiţii de autonomie financiară. 

Menționăm că, reieșind din prevederile alin.(1), lit. c) al art.104 din Codul educației al 

Republicii Moldova  funcțiile de  aprobare a taxelor de studii în instituţiile de învăţământ 

superior de stat în condiţii de autonomie financiară sunt atribuite  exclusiv Consiliului 

pentru Dezvoltare Strategică Instituțională, iar conform art. 69 alin. (2) al Codului 

„…instituțiile de învățământ profesional tehnic funcționează în baza unui regulament 

propriu, elaborat în conformitate cu regulamentul-cadru aprobat de Ministerul Educației, 

Culturii și Cercetări”. Conform Regulamentului-cadru de organizare și funcționare a 

instituțiilor de învățămînt profesional tehnic, aprobat de Ministerul Educației, Culturii și 

Cercetări prin Ordin nr.550/2015 și Regulamentului-cadru de organizare și funcționare a 

Centrului de excelență, aprobat prin Ordin nr.1158/2015 funcțiile de aprobare contractului 

cu taxa de studii pentru întregul ciclu de studii sunt atrbuite Consiliului de administrație al 

instituției. 

Conform prevederilor proiectului Hotărârii de către Guvern se aprobă Nomenclatorul 

lucrărilor și serviciilor prestate contra plată, iar mărimea taxelor pentru activitatea de 

producere și serviciile prestate se calculează și se stabilește de către instituțiile publice 



reieșind din sinecostul lor, iar mărimea taxelor pentru servicii educaționale prestate de către 

înstituțiile de învățământ medical, care activează în condițiile de autonomia financiară se 

aprobă de către Consiliul pentru dezvoltare strategică instituțională/Consiliul de 

administrație, conform competențelor și atribuțiilor stabilite în Codul educației. 

Proiectul hotărârii prevede dreptul unstituțiilor subordonate Ministerului  Sănătății, 

Muncii și Protecției Sociale, în funcție de specificul activității vor stabili în regulamentele 

interne în mod explicit/argumentat beneficiarii și nomenclatorul serviciilor/lucrărilor oferite 

cu facilități parțiale sau gratuite, cu respectarea principiului nediscriminării. Exemplu: 

serviciile stomatologice prestate în cadrul clunicilor universitare de către studentii anilor III-

IV și rezidenții nu includ cheltuielile pentru remunerarea muncii, ce permite de a oferi 

facilități pănă la 50% din tariful stabilit. 

Prin adoptarea Legii finanțelor publice și responsabilităților bugetar – fiscale nr. 

181/2014 a fost exclusă noțiunea „mijloace speciale”, înlocuind-o cu noțiunea „veniturile 

colectate”, ce a găsit reflectare în proiectul propus. 

În contextul comasării Ministerului Sănătăţii și Ministerului Muncii, Protecției Sociale 

și Familiei se propune spre aprobare a proiectului hotărârii Guvernului „ Cu privire la modul 

de constituire şi de utilizare a veniturilor colectate de către instituţiile publice subordonate 

Ministerului Sănătăţii, Muncii și Protecției Sociale” și abrogarea Hotărârilor Guvernului nr. 

928 din 13.08.2007 „Cu privire la modul de constituire şi de utilizare a mijloacelor speciale 

ale instituţiilor publice subordonate Ministerului Sănătăţii” și nr.257 din 05.03.2008 „Cu 

privire la mijloacele speciale ale instituțiilor de asistență socială subordonate Ministerului 

Muncii, Protecției Sociale și Familiei”.  

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop 

armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene 

Prezentul proiect nu are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislația UE. 

Proiectul prezentat este compatibil cu prevederile Legii finanțelor publice și 

responsabilităților bugetar – fiscale nr. 181/2014, Legii ocrotirii sănătății nr. 411/1995, Legii 

asistenței sociale nr.547/2003, Codului educației al Republicii Moldova nr. 152/2014.  

4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi 

Veniturile instituţiilor se formează din mijloacele financiare colectate pe conturile 

acestora provenite din executarea lucrărilor, prestarea serviciilor contra plată, darea în 

locațiune a patrimoniului, donaţii, sponsorizări, achitarea taxei unice la cerera de adopție 

internațională şi alte mijloace băneşti intrate legal în posesia instituţiilor medico-sanitare 

publice de toate nivelurile, instituţiilor publice de asistență socială, instituţiilor de 

învăţământ şi admise prin actele  normative, în conformitate cu taxele, tarifele, normele şi 

normativele stabilite în aceste acte, precum şi ţinând cont de volumele fizice ale serviciilor. 

Ajustarea taxelor pentru lucrări și servicii prestate contra plată se efectuează anual, 

ținând cont de indicele prețului de consum stabilit în prognoza macroeconomică de către 

Ministerul Economiei și Infrastructurii, cu aprobarea lor în ordinea stabilită în proiectul  

Regulamentului.  

Aprobarea proiectului va racorda Hotărârile Guvernului nr. 928/2007 „Cu privire la 



modul de constituire şi de utilizare a mijloacelor speciale ale instituţiilor publice 

subordonate Ministerului Sănătăţii” și nr.257/2008 „Cu privire la mijloacele speciale ale 

instituțiilor de asistență socială subordonate Ministerului Muncii, Protecției Sociale și 

Familiei” la prevederile Legii finanțelor publice și responsabilităților bugetar – fiscale nr. 

181/2014, Legii nr. 136/2017 „Cu privire la Guvern”, Legii ocrotirii sănătății nr. 411/1995, 

Legii asistenței sociale nr.547/2003, Codului educației al Republicii Moldova, Hotărârilor 

Guvernului nr. 983/2012 „Cu privire la modul de funcţionare a instituţiilor de învăţământ 

superior de stat în condiţii de autonomie financiară” și nr. 594/2017 „Cu privire la 

restructurarea administrației publice centrale de specialitate”. 

5. Fundamentarea economico-financiară   

Implementarea prevederilor proiectului de hotărîre nu presupun cheltuieli financiare 

suplimentare de la bugetul de stat. 

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare  

Aprobarea proiectului de hotărîre nu implică modificări sau completări în alte acte 

normative. Proiectul  este compatibil cu prevederile Legii nr. 136/2017 „Cu privire la 

Guvern”,  Legii ocrotirii sănătății nr. 411/1995, Legii asistenței sociale nr.547/2003 și 

Codului educației al Republicii Moldova nr. 152/2014.   

Prevederile proiectului nu contravin normelor Convenţiei Europene privind protecţia 

drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului şi legislaţiei comunitare. 

7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului 

Proiectul hotărîrii a fost plasat pe site-ul Ministerului  Sănătății, Muncii și Protecției 

Sociale pentru consultarea publică.  

8. Constatările expertizei anticorupție 

   

9. Constatările expertizei juridice 

  

10. Constatările altor autorități/instituții ale căror avizare este necesară 

  

11. Intrarea în vigoare 

Proiectul de hotărîre va intra în vigoare la data aprobării . 

 

 

    MINISTRU                                                                 Viorica DUMBRĂVEANU 

 


